

Город-сад или каменные джунгли?

Дня ПРУДЬКО

Любой мегаполис просто не может существовать без зелёных насаждений, тем более наш, перенасыщенный промышленными предприятиями. Так уж сложилось исторически, что город рос, развивался, застраивался вблизи заводов. Сады и парки воистину – лёгкие Новокузнецка. В каком состоянии сегодня зелёные оазисы нашего города? В поисках ответа на этот вопрос мы отправились на экскурсию по зонам отдыха.

Первым в нашем графике значился, конечно же, парк Гагарина – на сегодняшний день единственный парк города. Известно, кстати, что ещё в начале 80-х в городе официально значилось пять парковых зон с аттракционами: у ДК Дзержинского, ДК Маяковского, в Саду алюминщиков, парке Гагарина, Саду металлургов. Но в лихие 90-е игровое оборудование растащили, а нового не приобрели. Было время, когда и парк Гагарина находился на грани – не было денег купить даже банку краски, не говоря уже об аттракционах. Но и это пережили, научились жить в рынке. И сейчас здесь во всём чувствуется рука заботливого хозяина. Яркие красочные аттракционы сверкают в лучах весеннего солнышка. Кипит уборка – сотрудники наводят чистоту. Вовсю идёт реконструкция летнего кафе. Потянулись в парк и посетители, в основном родители с детьми. Светло и солнечно. Ранним утром в центре парка практически образцовый порядок – ни бумажки, ни соринки...

Общее радужное впечатление омрачил, правда, выход в отдалённую часть парка, что примыкает к Центру занятости населения: приличная площадь посадок вырублена, там развернулось строительство теннисной школы, снуют самосвалы, подвозя стройматериалы.

– Действительно, под строительство теннисной школы отрезали два гектара леса, – комментирует Галина Владимировна Семёнова, директор парка Гагарина. – На сегодняшний день осталось всего восемнадцать гектаров общей площади парка. И это не предел потерь зелёной зоны. Известно о проекте реконструкции кинотеатра «Коммунар». Не меньше гектара может быть утеряно в связи с этим строительством.



Впрочем, покушались на зелёную зону парка и раньше. Только с 1986 года утеряно больше 4-х гектаров. Инициаторы строительства теннисной школы размещение новостроя в рекреационной зоне аргументировали тем, что эта часть парка наиболее запущенная. Конечно, посадки там старые. Сажали деревца молодые казюльщики с огромным желанием и азартом. Выбор тополя, сегодня считающегося «сорным» деревом, тогда был вполне естественен и оправдан. На месте парка было болото, а тополь – природный насос.

– Со временем посадки нужно было обновлять, содержать деревья в должном состоянии, – говорит Галина Семёнова. – А у нас замены посадок 30 – 40-х годов не было. Единственная обновлённая часть – Сад металлургов, примыкающий к парку Гагарина. Но посадки там молодые, вырастут нескоро. Замена деревьев должна быть постепенной, чтобы сохранялся кислородный оборот. До сих пор горожане говорят нам: в парке дышится по-другому. Конечно, деревья-то свою функцию выполняют. А если продолжать уменьшать их число, можно остаться без «кислородного уголочка». Я понимаю, что сейчас все озабочены строительством – каждый кусочек отдаётся под застройку. Но нельзя забывать, что люди дальше будут здесь жить. Ну не можем мы существовать в каменных джунглях. Надо немножко подумать и о последующих поколениях. Я не против строительства, я за то, чтобы сохранить как можно больше зелени в городе.

(Продолжение на стр. 2)

Город-сад или каменные джунгли?

Дина ПРУДЬКО

(Продолжение. Начало на стр. 1)

Пример прекрасной планировки зелёных насаждений, выполненной в 70-х годах сотрудниками Зеленстроя, — в центре парка Гагарина от стелы до улицы Спартак. Посадки там получили высокую оценку даже московских специалистов. Можно было бы сделать на месте заброшенной части парка такую же прекрасную прогулочную зону. Но, конечно, это требует больших затрат. Уборка только одного дерева обходится в двадцать пять тысяч рублей. Может быть, город и хочет вкладывать в парк деньги, но, наверное, к таким затратам пока не готов. А частный инвестор перепланировкой парка заниматься не будет...

метра листьев, а значит, до 300 кг с гектара тополевого леса. К тому же тополь ещё и великолепный фильтр: взрослое дерево за лето освобождает воздух от 20 – 30 кг сажи и пыли. Так он помогает примирить дыхание заводов с дыханием человека. Но пока, видимо, соображения экологов и биологов не очень-то волнуют инициаторов строительства...

Полная противоположность парку Гагарина — Сад металлургов в Заводском районе — зелёный массив в одиннадцать гектаров. Буйство зелени, радуют пение птиц да чистый воздух. Правда, вид у сада запущенный. О былом расцвете и порядке напоминают объекты, оставшиеся ещё с советских времен. У входа в сад стоит деревянный домик, видимо, бывшая будка сторожа. Нынче он превращён в общественный туалет. Асфальт на дорожке явно давным-давно не обновлялся. Встретилась юная всадница, под присмотром тренера обучающаяся верховой езде. Среди деревьев пасутся прекрасные лошади и даже один верблюд — питомцы конноспортивного клуба «Фаворит».

Выходим к сцене парка. Железные столики и скамеечки заставлены пустыми бутылками, остатками еды, бумагой из-под обёрток. Ветер гоняет одноразовые стаканчики из-под пива. О том, что когда-то здесь следили за порядком, напоминает ржавая табличка с надписью: «Выгул собак запрещён». Теперь четвероногим никто не мешает обыскивать территорию в поисках остатков пищи. Как и подозрительным личностям — устраивать посиделки. Одна из беседок просто завалена многолетним мусором. Правда, если миновать эту часть парка, можно выйти к футбольному полю. Оно, кстати, практически в идеальном порядке.

В Заводском районе много парковых зон. Проблема в том, что регулярного ухода за ними нет, в том числе и за Садам метал-

лургов. Правда, в прошлом году глава города выделил порядка полутора миллионов рублей на его уборку. И работники Зеленстроя с помощью студенческого строительного отряда очистили его. Вывезли больше сотни санитарных деревьев, восстановили и футбольное поле. В майские субботники школьники также убирают территорию сада. Вот только сорить здесь снова подозрительным личностям, которые облюбовали это пустынное место, никто не препятствует.

Парки и скверы существуют не для того, чтобы в них жили бомжи, кололись наркоманы. Их назначение иное — служить местом отдыха жителей города. Данное утверждение, надеюсь, не требует доказательств. Другое дело, что состояние городской казны не даёт оснований ждать превращения городских парков в место активного досуга горожан, потому что решение данной задачи требует значи-



Заброшенная летняя площадка в Саду металлургов

первоначальное предназначение не получается. Однако здесь и появляются первые ростки конфликта. С одной стороны, чтобы превратить заброшенные, неухоженные территории в место активного культурного отдыха горожан, нужно отдавать их в частные руки. С другой стороны, многие бизнесмены, получив заветный участок, почему-то так и норовят вырубить всё, что на нём растёт... Горожане поставлены перед выбором: либо отдыхать на вырубках некогда пышных зелёных зон, либо обходить стороной неухоженные заросли, больше напоминающие лес, чем парк.

К сожалению, прагматизм всегда брал верх над законами экологии. Человек вышел из леса, во многом живёт лесом, но так и не научился относиться к нему как к другу, защитнику, спасителю. Строя города, дороги, каналы, военные базы, аэродромы, люди безрассудно уничтожают леса. Известно крылатое выражение: человеку предшествуют леса, а сопровождают его пустыни. Примеров тому хоть отбавляй.



А лошадям в Саду металлургов привольно

тельных капиталовложений. Вот и выходит, что без активного привлечения частных инвестиций вернуть городским паркам их



Строительство теннисной школы в парке Гагарина

Много это или мало — потеря нескольких гектаров тополей в центре города? Тихий лес — большой труженик. Подсчитано, что один гектар хорошего древостоя поглощает ежегодно до шести с половиной тонн углекислого газа и выделяет при этом до 5 тонн кислорода — столько, сколько требуется для дыхания большому посёлку. Поистине уникальным санитаром воздуха выступает наш обыкновенный тополь. Кроме кислорода, он выделяет в атмосферу большое количество всевозможных летучих соединений, до 3 г в час с каждого квадратного